

Алферова К.В. Вклад преподавателя Челябинского государственного педагогического института В.Е. Четина в изучение истории Златоустовского завода второй половины XIX – начала XX вв. // Золотые россыпи былого: Сборник материалов XII краеведческой конференции им. Н.А. Косикова / сост. А.Н. Малахова; МБУК «Златоустовский городской краеведческий музей». – Челябинск: АБРИС, 2019. – 258 с. – С. 148–151.

К.В. Алферова¹

Южно-Уральский государственный гуманитарно-педагогический университет

ВКЛАД ПРЕПОДАВАТЕЛЯ ЧЕЛЯБИНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА В.Е. ЧЕТИНА В ИЗУЧЕНИЕ ИСТОРИИ ЗЛАТОУСТОВСКОГО ЗАВОДА ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ XIX – НАЧАЛА XX ВВ.

Челябинский государственный педагогический институт был основан в 1934 г. и из небольшого института превратился в один из ведущих университетов страны [5]. Кафедра исторических дисциплин была образована практически сразу после создания ВУЗа 12 марта 1937 г. В период с 1961 по 1972 гг. кафедру возглавлял В.Е. Четин [1, с. 1055–1056].

Из биографии В.Е. Четина: «Четин Василий Егорович родился 1 января 1922 г. в семье сельского учителя в д. Дёмино Кудымкарского района Коми-Пермяцкого автономного округа Пермской области. После окончания начальной школы, а затем школы колхозной молодежи он был принят без экзаменов на школьное отделение Кудымкарского педучилища... В августе 1941 г. ушел на фронт и закончил войну под Берлином... Осенью 1946 г. стал студентом исторического факультета Пермского государственного педагогического института. Получив по его окончании диплом с отличием (1950), был рекомендован для поступления в аспирантуру при кафедре истории СССР МГПИ им. В. И. Ленина, которую успешно окончил, защитив в 1953 г. диссертацию «Рабочее движение в Пермской губернии в 1861–1870 гг.». Автор 34 публикаций, редактор исторических очерков и межвузовских сборников» [2, с. 15; 9].

Сферой научных интересов В.Е. Четина была история горнозаводской промышленности Урала второй половине XIX – начала XX вв. Ему принадлежат работы: «Рабочее движение на Урале в 1891–1894 годах» [8, с. 58–88], «О горнозаводских товариществах на Златоустовских заводах» [6, с. 33–36]. По этому периоду им были написаны разделы в изданиях: «Краткий очерк истории Челябинской области» [3] и «Очерки истории Челябинской области» [4]. В своей научной деятельности В.Е. Четин касался вопросов, связанных с изучением истории Златоуста в целом и Златоустовского завода в частности. Особое внимание он уделяет рабочему движению, которое развивалось во второй половине XIX – начале XX вв. на заводах и фабрика Южного Урала, в том числе и на Златоустовском заводе.

Прежде чем рассматривать историю рабочего движения на Южном Урале необходимо сказать о численности рабочих, занятых в крупной промышленности. В.Е. Четин приводит следующие данные: «Общее число рабочих, занятых в крупной промышленности Урала в 1865 г., составляло 132, 6 тыс. чел., или около 19% численности их во всей Европейской России. Являясь центром горнозаводской промышленности страны, Урал пользовался тогда трудом 76,7% всех рабочих, занятых в горнозаводской, и 3,1% рабочих, занятых в обрабатывающей промышленности Европейской России» [8, с. 28–29]. К 1890 г. численность рабочих возросла до 266 657 чел. К началу 1900 г. произошло сокращение рабочих до 228,6 тыс. чел., занятых в горнозаводской промышленности, что связывают с

¹ Научный руководитель – Новиков Игорь Александрович, кандидат исторических наук, доцент кафедры отечественной истории и права, исторический факультет, ФГБОУ ВО «Южно-Уральский государственный гуманитарно-педагогический университет», г. Челябинск

наступившим промышленным кризисом, который приходился на начало XX века. Распределение рабочих по предприятиям было неравномерным. «Развитие капитализма сопровождалось высокой концентрацией производства и сосредоточением большого количества рабочих на крупных предприятиях» [11, с. 35]. «Наиболее многочисленными массами занятых рабочих, как и прежде, были стянуты на заводах, производивших черные металлы и изделия из них. Так, на Мотовилихинском казенном заводе число занятых рабочих выросло с 2679 человек в 1890 г. до 10 тыс. в 1900 г. и почти 14 тыс. человек в 1904 г. Многочисленные массы рабочих в эти годы были собраны также на Воткинском, Златоустовском, Нижне-Салдинском, Катав-Ивановском, Белорецком и многих других заводах» [8, с. 32]. Таким образом, мы видим, что на протяжении всей второй половины XIX в. происходил рост численности рабочих, но уже к 1900 г. этот рост снижается из-за наступившего промышленного кризиса.

Каковы же причины возникновения рабочего движения на Южном Урале в конце XIX в.? В.Е. Четин выделяет пять причин:

- ✓ неблагоприятная конъюнктура и финансовая несостоятельность владельцев заводов, что вело к сокращению производства и закрытию заводов, что, в свою очередь, являлось причиной безработицы;
- ✓ повышение цен на хлеб;
- ✓ дальнейшее обнищание потомственных уральских рабочих;
- ✓ голод и массовые эпидемии (тиф, холера).

Все это вызывало многочисленные протесты, которые не имели ни организованности, ни осознания целей борьбы. «На некоторых заводах, как, например, Златоустовском и Артинском, возмущение против ограничений хлебной торговли со стороны полиции и лихоимства хлеботорговцев переросло в бунты рабочих» [10, с. 62].

Горнозаводские товарищества стали создаваться еще в середине XIX в. В период с 1865 по 1869 гг. было создано 14 товариществ, в том числе и на Златоустовском заводе [7, с. 34]. Одной из первых революционных рабочих организаций на Урале был златоустовский рабочий кружок, который появился в 1895–1896 гг. Практическая деятельность в первое время была направлена на пропагандистскую работу среди рабочих – проводились собрания, на которых обсуждались права рабочих, признанные за ними Положением 8 марта 1861 г. Результатом этой деятельности, как пишет В.Е. Четин, явилась перемена настроений в сторону большей решительности в борьбе за свои права. «Развернутая кружком пропагандистская деятельность среди рабочих в названных формах уже в 1896 г. стала оказывать влияние на настроение всей массы златоустовских рабочих. «Народ, – сообщал из дознаний 1898 г. мастер чугуноплавильного цеха Г. Белугин, – стал какой-то ученьный – больше с книгами возится, стал более дерзок, непочтителен к старикам и начальству. Теперь только и слышишь про Америку, про прекрасные тамошние порядки, про то, что там труд лучше оплачивается, что начальства мало и все равны друг другу» [6, с. 13]. Постепенно меняется и характер выступления златоустовских рабочих – срывают попытку удлинить рабочий день на 1 час, поднимаются на борьбу против новых расчетных книжек.

Параллельно с созданием кружка, создается и нелегальная библиотека, которая имела целью идейное просвещение рабочих. «Библиотека приобретала, хранила и распространяла среди рабочих также отдельные акты царского законодательства. Кроме распространения подцензурных изданий, библиотека хранила и выдавала для чтения подготовленным и проверенным читателям из подписчиков различные нелегальные брошюры и листовки. Начало этой работы, как свидетельствует один из руководителей кружка В.Г. Рогожников, относится к периоду после 1894 г., когда молодые техники убедились в необходимости перехода от попыток введения 8-часового рабочего дня явочным порядком в отдельных целях к подготовке широкой массы рабочих к сознательной борьбе за 8-часовой рабочий день «с помощью брошюр, книг и устных разъяснений» [6, с. 16]. В.Е. Четин говорит о том, что все материалы из нелегальной библиотеки свидетельствуют о социал-демократической устремленности рабочего кружка. Библиотека способствовала большому вовлечению сознательных рабочих в рабочее движение.

Начиная с 1896 г. златоустовский нелегальный кружок был наиболее организованным. В это же время меняются методы вовлечения рабочих в движение – появляется необходимость в устной агитации (проводилась в форме бесед на квартирах кружковцев, в укромных местах по цехам, за городом. «Члены златоустовского рабочего кружка оказали содействие в организации передовых рабочих Кусинского и Саткинского заводов, играли видную роль в развертывании работы «Уральского рабочего союза» [6, с. 22]. Таким образом, к 1898 г. златоустовский кружок вырос в очень крупную социал-демократическую организацию, установив связи с челябинской группой революционеров. Среди рабочих Златоуста он развернул активную работу по организации борьбы рабочих за улучшение своего положения.

Подводя итог, можно сказать, что В.Е. Четин в изучении истории Златоустовского завода более подробно остановился на таком вопросе, как рабочее движение. Он рассматривал численность рабочих во второй половине XIX – начале XX вв., исследовал причины появления рабочего движения на Южном Урале и выяснил, как оно развивалось на Златоустовском заводе.

Библиографический список:

1. Вахрушева Н.А., Шкребень Г.С. Четин Василий Егорович // Челябинский государственный педагогический университет: энцикл. / гл. ред. И сост. Г. С. Шкребень. – Челябинск: ЧГПУ, 2009. – 1114 с.
2. Кафедра истории отечества. Вехи становления и развития: путь в 70 лет / Л.Г. Майзель и др. – Челябинск: ЧГПУ, 2008. – 216 с.
3. Краткий очерк истории Челябинской области / В.Н. Елисеева (сост.), Б.В. Григорьев, П.Г. Матушкин, Е.М. Тяжелников, В.Е. Четин (отв. ред.). – Челябинск: Юж.-Урал. кн. изд-во, 1965. – 516 с.
4. Очерки истории Челябинской области / Н.Б. Виноградов, В.Н. Елисеева, А.В. Лушников и др.; под ред. В.Е. Четина. – Челябинск: Юж.-Урал. кн. изд-во, 1991. – 192 с.
5. Челябинский государственный педагогический университет / Ред. А.Ф. Аменд и др. – Челябинск: Б. и., 1999. – 191 с.
6. Четин В.Е. О возникновении и деятельности златоустовского рабочего кружка // Из истории Южного Урала и Зауралья: сб. ст. / ред. кол.: Н.П. Шмакова (отв. ред.), В.Е. Четин, Л.К. Матюхина. – Челябинск: ЧГПИ, 1971. – Вып. 5. – 191 с.
7. Четин В.Е. О горнозаводских товариществах на Златоустовских заводах // Восьмые Бирюковские чтения: Тез. докл. Челябинск, май 1988 г. – Челябинск: Б. и., 1988. – 356 с. – С. 33–36.
8. Четин В.Е. О численности и концентрации уральских рабочих в 1861–1904 гг. // Из истории Южного Урала и Зауралья: сб. ст. / ред. кол.: Р.Н. Пономорева (отв. ред.), С.А. Сидоренко, И.Е. Плотников. – Челябинск: ЧГПИ, 1975. – Вып. 9. – 144 с.
9. Четин В.Е. Рабочее движение в Пермской губернии в 1861–1870 гг.: Автореф. дис. ... канд. ист. наук / Моск. гос. пед. ин-т им. В.И. Ленина. – М.: Б. и., 1953. – 16 с.
10. Четин В.Е. Рабочее движение на Урале в 1891–1894 гг. // Из истории Южного Урала и Зауралья: сб. ст. / ред. кол.: И.Е. Плотников (отв. ред.), А.П. Григоров, В.Е. Четин. – Челябинск: ЧГПИ, 1973. – Вып. 7. – 221 с.
11. Четин В.Е. Численный состав и социально-экономическое положение уральского рабочего класса в начале XX века // Установление и упрочение Советской власти на Урале: Тез. межвуз. регион. науч. конф. – Челябинск: Б. и., 1983. – 123 с. С. 33–37.